

男女平等 儿童优先

——解读《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》

(上接A1版)

四川省绵阳市志愿服务联合会常务副会长赵方嵩讲授的《如何广泛深入持久推进文明城市建设》让不少学员印象深刻。赵方嵩围绕精神文明建设的核心，提炼出四个关键词，深入讲解了文明城市建设的三个到位、文明城市建设的重点、文明城市建设的途径、文明城市建设的几种关系、文明城市建设的能力等相关内容。

课堂上带着问题听、看、问，晚上奔着问题思、写、悟。几天课程下来，五指山市文明办干部王铭鑫写满了满满几页笔记，他说：“通过理论学习，我找到了自身能力和现实工作需求的差距，我会对标赵方嵩老师提出的文明城市建设工作所需要的能力，不断充电学习，提升自己。”

实地观摩

提升培训实效

为提升培训实效，培训班设置了现场教学环节，实地考察绵阳市涪城区、绵阳市游仙区、江油市等地，学习先进经验和做法。

在游仙区新时代文明实践中心，志愿者详细介绍了中心“文明实践在社区、功能服务进小区、聊天互动在院落”的工作理念，以及中心的阵地建设、梯队建设、架构建设，中心开展的文明实践活动，打造的志愿服务品牌项目等。三沙市文明办主任、一级调研员赵学灵一直在拍照记录，并与当地工作人员交流学习，她说：“现场教学把培训课堂从室内搬到室外，由理论转为实践，通过实地参观学习、现场聆听讲解，让我获益匪浅。”

为强化学员的理想信念，激励学员在文明创建的道路上不忘初心、牢记使命，党史学习教育也是此次培训班的重点内容。

在梓潼县两弹城，学员们听讲解员介绍了中国研制两弹的原因、过程和两弹元勋们艰苦奋斗的历程，以及国家在这一领域的主要成就，共同学习领悟了“两弹一星”精神。

在“5·12”汶川特大地震纪念馆主题展馆，学员们在讲解员的解说下，先后参观了序厅、旷世巨灾、破坏惨重、万众一心、抗震救灾、科学重建、创造奇迹、伟大精神、时代丰碑和尾厅6个部分，通过一张张感人肺腑的照片，一处处真实还原的场景，一件件珍贵的实物，真实感受了“5·12”汶川特大地震灾难，以及在党中央领导下全国人民抗震救灾、灾后重建和科学发展的伟大历程。听到动情处，来自保亭县文明办的张琳晗忍不住偷偷抹起眼泪，她说：“万众一心、众志成城，不畏艰险、百折不挠，以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神震撼人心，作为一名青年党员和精神文明建设战线的新兵，我一定会把这种精神融入到以后的工作实践中去。”

展望未来

建功新时代

在结业仪式上，吕鸿总结了“重视、到位、全面、干净、内敛、常态、创新、整改”8个关键词，他强调，全体学员要认真学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设工作的重要论述，用心总结此次学习经验，坚持“平时”“平时”一起抓，推动全省各地文明城市创建工作不断深化持续升华。

而如何将此次培训成果转化到实实在在的工作成效，将所学所悟内化于心、外化于行，也成为每位学员深思的课题。

“来到绵阳之后，给我印象最深的是全市上下凝心聚力共建共治共享，以及积极培育和践行社会主义核心价值观的良好氛围。”三亚市委精神文明建设和爱卫办主任李曼华感慨地说，当前，三亚入围2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市，文明创建工作正有条不紊地进行中，她表示：“回去后，我将把学习体会感悟转化为政治能力、履职本领、使命担当，以习近平总书记对精神文明建设工作的重要论述为标尺，补齐短板，总结绵阳创建经验，学以致用，带领队伍凝心聚力，苦干、实干、巧干，以实际行动为社会主义事业发展，为三亚文明创建工作贡献力量。”

昌江县委宣传部精神文明建设工作室主任陈雯说：“在创建全国文明城市的道路上，昌江经历过失败。这次培训，对我来说是一次查漏补缺的针对性学习。当前，昌江再一次吹响创建全国文明城市的号角，回去后，我将保持‘归零心态’，认真总结绵阳的好经验、好做法，进一步上紧思想发条、瞄准突出问题、狠抓任务落实，坚定不移地做好全国文明城市创建工作。”

妇女儿童是亿万家庭的重要成员，是共建共享美好生活、全面建设社会主义现代化国家的重要力量。

国务院日前印发《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》。新的妇女发展纲要提出75项主要目标和93项策略措施，新的儿童发展纲要提出70项主要目标和89项策略措施。两个纲要将如何深入贯彻落实男女平等基本国策和儿童优先原则?国务院新闻办公室9月27日举行新闻发布会，介绍有关情况。

突出坚持党对妇女儿童工作的全面领导

党和国家高度重视妇女儿童工作，国务院此前先后制定实施了三个周期的妇女发展纲要和儿童发展纲要。

“2011年至2020年妇女发展纲要、儿童发展纲要的各项目标基本实现，我国妇女儿童发展取得新的历史性成就：广大妇女进一步实现平等发展、全面发展，广大少年儿童进一步实现优先发展、健康成长。”针对上一周期两个纲要的实施情况，国务院妇

童工作委员会副主任，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇总结道。

与此同时，黄晓薇坦言，与新时代新要求新期盼相比，妇女儿童事业发展还面临一些挑战，男女平等基本国策和儿童优先原则有待深入贯彻落实，妇女儿童发展不平衡不充分问题仍然突出。

因此，新的妇女发展纲要和儿童发展纲要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，要求坚持正确政治方向，贯彻落实党中央关于妇女儿童事业发展的决策部署，切实把党的领导贯穿于纲要组织实施、贯穿于妇女儿童事业发展的全过程和各方面。

把以人民为中心的发展思想贯穿始终

新的妇女发展纲要和儿童发展纲要聚焦短板弱项，面向发展需求，强调加强公共服务体系和制度机制建设，强调重点保障特殊困难妇女儿童群体权益，强调缩小妇女儿童发展的城乡、区域、群体差距，强调家庭、学校、社会和网络对儿童全方位全过程的综合保护。

比如，新的妇女发展纲要中，专门提出“促进平等就业，消除就业性别歧视”“优化妇女就业结构”“促进女性人才发展”“保障妇女获得公平的劳动报酬”等目标。

人力资源和社会保障部副部长李忠表示，人社部将在政策、培训、服务、保障四个方面综合发力，促进妇女平等就业。

此外，新的妇女发展纲要和儿童发展纲要将反家庭暴力作为保障妇女儿童合法权益的重要内容，以对家庭暴力“零容忍”的态度明确提出了深入实施反家庭暴力法，预防和制止针对妇女一切形式的家庭暴力，依法严惩家庭暴力等侵犯未成年人人身权利的违法犯罪行为的目标，并提出了一系列针对性、操作性很强的策略措施。

注重对广大妇女儿童的思想政治引领和思想道德教育

“引导妇女积极践行社会主义核心价值观”“推进男女平等基本国策宣传教育进机关、进学校、进企业、进城乡社区、进家庭”“全面提升妇女的媒介素养”“提高妇女的生态文明意

识”……新的妇女发展纲要强调加强妇女思想政治引领，推动理想信念教育常态化制度化，引导妇女听党话、跟党走。

新的儿童发展纲要则把“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一主线贯穿始终，充分体现全面落实立德树人的根本任务。

如何实现这一目标?教育部基础教育司司长吕玉刚表示，教育部将会同有关部门认真落实儿童发展纲要，把推进学校、家庭、社会协同育人作为落实中央提出的“双减”政策的重要举措。

注重引导支持妇女儿童发扬主人翁精神

新的妇女发展纲要把“坚持共建共治共享”作为基本原则之一，强调促进妇女积极投身高质量发展，踊跃参与国家治理体系和治理能力现代化进程。

呼应这一要求，“女性比例逐步提高”成为《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》中的一个关键词。纲要提出，采取有效措施，提升各级党委、人大、政府、政协、党政工作部门以及企事业单位、基层群众自治组织和社会组织中的女性比例。

新的儿童发展纲要则把“坚持鼓励儿童参与”作为基本原则之一，强调尊重儿童主体地位，鼓励和支持儿童参与家庭、社会和文化生活，创造有利于儿童参与的社会环境。

增加新领域新内容

新时代新要求新期盼下，新的妇女发展纲要和儿童发展纲要如何与时俱进?

针对更好发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用，新的妇女发展纲要和儿童发展纲要分别增加了“妇女与家庭建设”和“儿童与家庭”领域。

为了落实党中央、国务院关于优化生育政策的重大决策，两个纲要还充实完善了支持家庭教育、养育、教育的政策措施。

在抓好实施方面，国家发展改革委秘书长赵辰昕表示，“在‘十四五’规划纲要的实施过程中，我们将统筹考虑新的两个纲要，围绕促进妇女儿童发展的重点任务和重大工程，加强统筹协调，强化政策支撑和要素保障，做好落实情况的跟踪评估。”(新华社 徐社)

成都举办首届装配式砌筑工建筑领域技能大赛



“本次大赛旨在深化推进工会的工人技能提升工作，促进产业工人队伍建设改革，为成都市

建筑行业高质量发展具有重要意义。图为技能大赛现场。

职工创优争先的热情，对全市装配式建筑行业高质量发展具有重要意义。图为技能大赛现场。

成都发布38个秋季全民义务植树点位

本报讯(记者李林暄)记者9月29日从成都市公园城市建设管理局了解到，成都2021年秋季全民义务植树点位已于日前发布，倡议各社会团体和全体市民群众参与造林绿化、管护抚育、认种认养、志愿服务等全民义务植树活动，共建公园城市示范区、共享低碳绿色家园。

记者了解到，此次发布的2021年秋季义务植树点位共计四大类38个，其中群众造林绿化点位21个、抚育管护点位8个、认种认养点位7个、志愿服务点位2个。发布的群众造林绿化点位包括温江区寿安镇岷江村义务植树点、双流区中心公园义务植树点、大邑县青霞街道义务植树点等。

群众抚育管护点位包括都江堰市铜马沟抚育管护点、崇州市道明镇红旗村抚育管护点以及彭州市天彭牡丹保育中心抚育管护点等。市民群众可联系点位联系人，报名参加义务植树活动。

四川妇女儿童基金会启动公益项目守护母婴健康

本报讯(记者赵青)9月27日至28日，由四川省妇女儿童基金会主办的“生命早期1000天营养补充计划”公益项目四川省捐赠仪式，在四川省德阳市中江县妇幼保健院举行。

活动现场发放了包含孕期知识宣传手册、温馨提示卡、营养品的“健康关爱包”。随后，活动主办方还前往项目受益人家中，为她们送去关怀和问候，并带去了“健康关爱包”、慰问金和生活用品。据了解，该公益项目聚焦四川省备孕女性、孕产妇的健康保健现状和营养补充需求，今年内将向阿坝州、雅安、广元市、资阳市等7个市州的1.5万余名备孕、孕、哺乳期妇女捐赠一批钙剂。此外，还将举办孕期健康等主题的义诊宣教活动，守护母婴健康。

本报讯(记者胡桂芳)9月27日至28日，由成都市总工会、成都市人力资源和社会保障局主办的成都首届装配式建筑领域技能大赛在金牛区举办。此次大赛吸引全市100多名一线职工选手参赛，比赛现场，选手们聚精会神，紧张有序地完成进场检验、墙板安装等工艺流程。

“本次实操考核内容是将七块实操板拼装，难点在于精准把控校准线，每一道工序都很重要，细微误差都会对安装质量产生非常大的影响。”裁判长高锐表示，大赛还给每个选手配备了两个技术工人辅助完成考核，同时为了确保选手的安全，每组考核特别安排十位安全员巡场。

大赛由理论知识考试和实际操作考核两部分组成。基础理论主要考核装配式建筑相关政策法规、标准规范、设备常识、生产工艺等，实际操作竞赛主要考核隔墙板进场检验、安装准备、墙板安装过程、墙板安装质量等。

“中国网事·感动2021”三季度网络感动人物评选结果揭晓

新华社北京9月16日电(记者陈碧琪)“中国网事·感动2021”三季度网络感动人物评选结果16日揭晓。从“90后”小伙到八旬老将，来自不同地区、从事不同职业的获奖者用爱与善良攀登着不凡的山峰。

“跪地英雄”于逸飞——在7月20日郑州被困的地铁五号线中，于逸飞被救出后，当听到“有没有医生”的求救时，不顾个人安危，坚守医生的信念，毅然返回被困地铁，救助乘客，连续跪地救援六个小时。

“救出50多人的‘90后’电焊工”袁格兵——湖北小伙袁格兵去年来到郑州，跟着中铁一局施工队干活。当时郑州遭遇罕见暴雨侵袭，京广隧道迅速被淹，大量车辆及人员被困。路过此处的袁格兵逆流而行，救出50多人。因泡水太久，引发了风湿病，救人时脚上划的口子溃烂流脓。“人命关天，见了就要救。”袁格兵说。

再次逆行的“雨衣妹妹”刘仙——95后“雨衣妹妹”刘仙，因在疫情期逆行驰援武汉，免费为医

务人员送餐而被人熟知。今年7月，她带着团队再次逆行河南，要让抗洪救灾一线的英雄们吃上一口热饭。他们和抗灾英雄一道，在灾区凝聚起了众志成城的精神力量。

“在大山深处燃起希望烛光”的龚书云——龚书云已经在云南省临沧市耿马县勐永镇教了30年的书了。每周两次，龚书云会背上小黑板，带上手电筒、牛奶、铅笔等物品，骑着摩托车奔波在泥泞的“送教”路上。虽然身体一直不好，这几年他从来没有耽误一次“送教上门”。

“扶贫领头雁”杨世荣——年近七旬的老杨，已经担任云南省临沧市云县爱华镇大树村支书20余年，修成道路60公里，改造危房266户，建成灌溉水渠6公里。他结合当地优势，打造了“大树茶园鸡”品牌。他用真诚温暖群众，用真情化解矛盾，在筑梦小康的路上始终与村民同行。

乡村振兴的“新农人”杨宽——大学毕业后，杨宽怀揣着“做民宿，拉经济，共致富”的信念回到家乡宜兴张渚镇金家村，摸索出与农村宅基地“三权分置”政策相

结合的宜南山区旅游民宿发展模式。他的精品民宿成为当地的一块“金字招牌”，运行至今，已带动近30多名村民就业，200余名村民从事土特产等相关行业。

“肚子缝纫姐”唐漫霞——身体残缺不影响心灵无瑕。湖南省长沙县姑娘唐漫霞因意外导致下肢瘫痪，但是她没有放弃，和朋友一起改装设计了缝纫机，不仅重新找到了工作，更通过帮助别人重拾生活信心。通过直播，她鼓励着更多和她一样的人，让他们重新燃起对生活的希望。

“武钢第一位女指挥长”刘涵清——今年81岁的刘涵清是武钢第一位女指挥长。她临危受命，担任二炼钢工程指挥部指挥长时，牵头的各类建设项目为国家节省了数千万元资金，通过技术革新把先进设备的国产化率提升到了65%以上，摆脱了工业化建设完全受制于外国人的局面。

“绿衣使者”桑南才——从17岁开始，中国邮政集团有限公司云南省怒江州分公司泸水县称杆乡邮政所所长桑南才就开

始了每天清晨6点去村里送信的习俗。村庄间交通复杂，山高谷深，沟壑纵横。十几年间，桑南才圆满地完成了每一次投递任务，在疫情防控中，更是带头投递各类必需物资，时时心系群众，也因此被亲切地称为“绿衣使者”“峡谷邮侠”。

“渤海护鸟人”田志伟——52岁的老田是河北省唐山市乐亭县野生动物保护协会大清河救助站站长，在渤海湾畔守护鸟群达10多年。如今，大清河救助站已成为著名的爱鸟者之家，也是受伤迷途鸟儿的温馨家园。十多年来，老田所在的救助站解救、收养和放飞野鸟百余种、数量上万只。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华社发起，新华网、新华社“中国网事”栏目承办，自2010年起已成功举办十一届，是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象，由新华社记者走访基层挖掘感人故事，不同机构推荐候选人，发动网民通过新媒体方式进行线上线下评选并进行年度颁奖典礼的公益品牌活动。